

香港新一任行政长官人选大有可为

——访香港中文大学(深圳)教授郑永年

本报记者 严圣禾 党文婷

5月8日,香港特别行政区第六任行政长官选举顺利举行,李家超高票当选第六任行政长官人选。香港中文大学(深圳)教授、前海国际事务研究院院长郑永年在接受本报记者专访时表示,当前我国正面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,香港正处在从由乱到治到由治及兴的关键时期,这场第六任行政长官选举意义重大,第六任行政长官人选将大有可为。

新选制让香港得以专注解决民生问题

郑永年教授指出,由于过去香港的选举制度存在漏洞,一些反中乱港分子甚至“港独”等激进分离势力通过各类选举进入特别行政区治理架构。他们利用区议会、立法会等平台,抗拒中央管治,煽动对内地的不满情绪,肆意阻挠特别行政区政府施政,让香港社会付出了沉重代价。2021年3月,全国人大对香港的选举制度进行了修改完善,“爱国者治港”原则得到全面落实。一年多来,香港特别行政区已成功举行了选举委员会、立法会和行政长官三场重要选举,特区政府的施政环境得到极大改善。

在谈到新选举制度为什么要强调“爱国者治港”时,郑永年说,香港的发展前途在于与祖国内地的融合,真正爱香港的人会真爱国家,也只有真正爱国的人才真爱香港,这两点相辅相成、不可分割。之前香港有一些人口口声声说爱香港,却并不认同国家,这在逻辑上是矛盾的、在现实中是不可能的。

由于混进特区治理架构的反中乱港分子阻挠破坏,过去香港存在严重的因果倒置现象,本来是民生问题,但硬是被激进势力变成政治问题,导致香港良政善治难以实现。香港国安法生效实施、新选举制度全面落实后,香港的政治环境出现了根本性好转,新一任行政长官人选和新一届特区政府可以抓住有利时机,以经济建设为中心,专注解决土地房屋、青年发展等民生问题。

郑永年说,去年10月林郑月娥发表的施政报告提出,将香港北部建设为面积约300平方公里的都会区,覆盖由西至东的深港口岸经济带及更纵深的腹地。北部都会区规划既有助于香港建设创新中心,从而解决就业问题,也有助于香港增加土地供应,从而解决住房问题。

香港融入大湾区可建成三大世界级中心

郑永年建议,新一任行政长官人选带领香港进一步融入国家发展大局。他认为香港与祖国内地的融合发展,不仅对于香港至关重要,对于中国乃至整个世界的发展都有巨大意义。发挥好香港的独特作用,粤港澳大湾区可以在三个领域建成世界级中心。

首先,金融是香港最重要的产业之一,而金融是需要服务对象的,作为全球第二大经济体的中国内地就是香港金融业最好的服务对象。北京、上海、深圳等内地城市虽然也在发展金融业,但与香港是分工而非竞争的关系,尤其是香港如果能够与一河之隔的深圳在金融领域做好劳动分工、实现优势互补,一定可以建成全球最大的金融中心。

其次,香港科研实力雄厚,香港代表在全球发明界盛事——2022年日内瓦国际发明展中得到204个奖项,创历年新高。珠三角地区制造业发达、产业链完备,再加上香港成熟的风险投资体系,粤港澳大湾区完全可以建成全球最强的科创中心。

最后,香港拥有多所世界级大学,广州、深圳等城市高等教育也在快速发展。国内外专家普遍预测,2030年前后,粤港澳大湾区将超过世界现有三大湾区,成为全球人口最多、经济总量最

大的湾区。如果香港的大学能够与广州、深圳等大湾区内地九市的高等教育资源融合发展，粤港澳大湾区也可以成为全球最优科教中心。

郑永年强调，香港最大的优势在于其软实力。之所以说香港是一个高度国际化的城市，是因为其在法律服务、国际仲裁、港口管理、消费者权益保护等领域都有被国际社会所接受和认可的规则与标准。目前，香港这一优势仍然存在，也是中国所需要的。

“一国两制”下香港的民主发展道路越走越宽

今年年初，郑永年教授在香港媒体发表的《香港的民主与香港的未来》一文中指出，从经验看，几乎所有成功的民主都是内生型，而所有失败的民主都是由外力催生的。前者表现为渐进和稳健，后者表现为激进和冒险。民主要成功，需要符合文明性、历史性和现实性。

郑永年认为，香港特别行政区第六任行政长官选举依法依规、平稳有序，是一场成功的选举，体现了选贤举能的优势。在漫长的殖民地时代，港英当局没有做民主化的努力，但在香港回归祖国之前突然引入激进的民主化。港英当局的做法当然是为了英国自身利益，而非香港的利益。西方国家本身经历了很长时间才发展民主，并且现在还经历着民粹主义危机。一些人想要在香港急速推行西式民主，显然别有用心。

香港的新选制，选出了有能力、有公信力、有道德威望的第六任行政长官人选。郑永年相信，在“一国两制”之下，香港特别行政区的民主发展前景光明，道路必将越走越宽广。